2025年7月28日星期一

编辑:李洋 组版:沙欣

概念验证中心:数字医疗创新转化"必杀技"

▶ 本报记者 王查娜

在数字医疗领域,一直存在科研成果难以转化、技术与临床融合不易的现象,如何有效填补这一空白,加速数字医疗创新成果的转化应用,成为行业亟待解决的难题。而数字医疗概念验证中心的出现是解决这一痛点的"必杀技"。

近日,北京陈菊梅公益基金会(以下简称"菊梅公益基金会")理事长、中国医药教育协会数字医疗专委会和肝病专委会秘书长李庆虹博士接受本报记者专访,就数字医疗概念验证这一行业热点答疑解惑。

概念验证应运而生

在科研成果转化领域,一直存在"死亡之谷"现象,即科研项目完成后,因缺乏企业主体、团队、商业模式等要素,难以转化为产业成果。因此,概念验证应运而生。

我国概念验证中心建设始于2018年,北京中关村科学城率先提出建设概念验证平台,并制定了相关支持政策。此后,各地方纷纷跟进,出台了一系列针对概念验证平台、中心和项目的支持政策,涵盖资金扶持、政策引导等方面,推动概念验证在我国

迅速发展,成为促进科研创新与产业创新对接的重要手段。

李庆虹表示,数字医疗创新不是"技术突围赛",而是"证据链的马拉松"。在应用场景中,数字医疗创新需要持续用真实世界数据进行验证、提升和更新。医生若想将科研成果转化为临床可持续应用的产品,仅靠个人力量远远不够,还需要临床专家与医工专家(工程师)紧密配合,深度协作。

在此情况下,概念验证中心的重要性凸显出来。

李庆虹表示,概念验证中心可以加速产品上市,不管是临床

循证的支撑,还是临床需求的对接、合规注册的支持,都可以把产品上市的成本降低,效率提升;可以增强临床证据,提升临床的效果;可以优化商业路径,在投入之前,看看产品是否真的能够有买单方;可以协同产品上市、进医院;通过概念中心一系列的相关服务提升整个项目的投资价值。

据了解,菊梅公益基金会目前在负责北京朝阳区数字医疗概念验证中心和上海杨浦数字医疗概念中心的运营工作,其核心工作是配合地方政府对数字医疗产业的整体发展规划,协同医疗资源对接,包括项目遴选,资金匹配、场景对接、临床评价及协同项目落地转化等工作。

"我们希望通过各个层面的协同做临床转化,搭建概念验证中心,通过开展临床需求匹配、循证医学评价、技术可行性验证、合规与注册支持、商业模式验证以及资源整合对接等多方面的专业服务,为数字医疗创新项目和创新企业提供全方位支撑。"李庆虹说。

从实验室到市场的挑战

此前在医院工作了17年的李庆虹,深知哪些临床场景和实际需求与企业技术相结合能发挥作用。近10年的创业和商业化的经历让她能够切实站在企业的角度理解他们的需求。

"概念验证中心的职责是帮助临床医生筛选推荐合适的工程化团队,为双方搭建合作桥梁,使他们能够长期稳定地合作。同样,对于创新企业来说,找到志同道合的专家也至关重要。专家不仅能为产品提供专业把关和临床验证,还能为产品背书和协同推广。解决各方协

作问题,是数字医疗产品从实验 室走向市场、实现商业价值的关 键所在。"李庆虹表示。

今年年初,北京市朝阳区数字医疗概念验证中心开启首批项目征集,共收到262项申报,覆盖全国63家三甲医院。包括中日友好医院、朝阳医院、安贞医院、北大口腔、北大口腔、北大区院等大医院都有参与,各医院申报数量从十几项到二十几项不等。很多医院院长、副院长长职专家都亲自参与了项目申报,充分显示医院、临床对数字互视与高度关注。

"这些项目具有几个关键特点:一是重视盘活医院专家已有的专病数据资源。二是已构建安全可信的多中心临床数据协同网络。三是基于实际业务场景需求,结合大模型等人工智能技术,利用数据优势,围绕临床刚性需求和实际应用场景进行项目设计。"李庆虹说。

李庆虹表示,菊梅公益基金 会已搭建业内较成熟和专业的 学术平台,可协同企业组织学术 活动。"当企业产品与专家利用企业 身的学术资源与网络,帮助企 有更多医院、更广泛的的,帮助企 在更多医院、更广泛品推广不同 应用产的是,不同区域、等 院在产品准人、物价收疗政企业 是在产品,还涉及医疗技术可 时,还涉及医疗政策、业 是在是规令面把握。我们可支持服 会。"李庆虹说。

"我们希望通过提供公益资金支持,筛选具有临床和商业转化价值的科研成果,助力科研跨越'死亡之谷'走向产业转化,为数字医疗领域创新发展奠定基础。"李庆虹说。



